

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第16期（总第106期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年11月25日

工作动态

学院党委安排开展官僚主义问题专项整治工作

为贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党的重要指示精神和党中央决策部署，全面加强新时代高校作风建设，深入整治高校官僚主义问题，根据省委教育工委工作要求，学院党委于11月9日下发《关于开展官僚主义问题专项整治工作实施方案》。该方案从总体要求、整治重点、方法步骤以及相关工作要求等方面作出具体安排部署，本次官僚主义问题专项整治工作将于2024年1月中旬结束。

议论风生

为民应持纯粹心

纯粹，顾名思义就是不掺杂任何其他的成分。做人纯粹，就是知道自己内心真正所需是什么，生活虽简单，内心却丰盈，用“纯粹”的眼光看待人生，不为名利羁绊，不被私欲裹挟。

媒体曾对福建省诏安县原书记何德发严重违纪违法案进行披露，其中提到他挂职林芝朗县副县长那段经历时，何德发这样忏悔道：“那时，我感到充实快乐，这种快乐源于纯粹。如果能一直做个纯粹的人，就不会有今天。”从纯粹、干净、快乐，到复杂、贪婪、疯狂，何德发内心的欲望越来越旺盛，在违纪违法的道路上越走越远，直至再无法回头。

梳理近年来通报的违纪违法典型案件，从一些党员干部堕落的轨迹看，很多都有着理想追求的童年，进取奋斗的青年，事业上升的中年。然而，随着时间推移，慢慢淡忘了最初的追求，丢掉了内心的信仰，把利益当成唯一驱动，只看见眼前的浮华，失去了生活的本义，将手中权力视为攫取私利的工具，最终成为被“围猎”的对象。

纯粹是一个人应追求的可贵情操境界，更是一名共产党员应具备的基本品质。从龚全珍老人生前留下40本日记中，人们感受到了她的纯粹——不含任何杂质的信仰信念，没有任何动摇的坚持坚守，不带任何私心的奉献付出，日记里写得最多的就是对党的忠诚、对国家的热爱、对人民的赤诚。纯粹到如此令人敬佩的何止她一人。一株济世草，一颗报国心，屠呦呦凭着对工作、科研的纯粹，以及稳、准、狠的科学匠人精神，带领团队研究发现了青蒿素，为中医药科技创新和人类健康事业作出了重要贡献。

为民应持纯粹心，党员干部要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。予人星火者，必心怀火炬。党员领导干部要努力用一个纯粹共产党人的标尺时刻对比自身，用坚定信念塑造纯粹之心，用担当进取迸发纯粹之能，用淡泊名利凝聚纯粹之魂，成为一个真正有益于国家、社会和人民的人。

黑板报

把调研成果转化推进工作实际成效

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，各地区各部门、各级领导干部把大兴调查研究作为重要内容，认真贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，深入开展调查研究，取得了积极成效。调研的价值在于成果运用、成效转化。要更加注重解决实际问题，扎实做好调查研究“后半篇文章”，真正把调研成果转化推进工作的实际成效。

调查研究既要发现问题，更要推动解决问题。习近平总书记强调，“衡量调查研究搞得好不好，不是看调查研究的规模有多大、时间有多长，也不是光看调研报告写得怎么样，关键要看调查研究的实效，看调研成果的运用，看能不能把问题解决好。”这就要求调研过程要实，察实情、听民意、谋实策，深入调研、写好报告，做好“前半篇文章”；同时，解决问题也要实，通过调研提出有针对性的办法举措，办好实事、为民造福，做好“后半篇文章”。要将调研结果从“纸

上”落到“地上”，努力把一张张“问题清单”变为“成果清单”，让调研成果转化为解决问题的实际举措，转化为推动各项事业高质量发展的生动实践。

对着问题去，深化研究，把对策提实提准。推进调研成果转化运用，前提是摸清楚社情民意，提实提准对策建议。调查是研究的前提和基础，研究是调查的深化和发展，两者缺一不可、不可偏废。对经过充分研究、比较成熟的调研成果，要及时上升为决策部署，转化为具体措施；对尚未研究透彻的调研成果，要更深入地听取意见，完善后再付诸实施；对已经形成举措、落实落地的，要及时跟踪评估，视情况调整优化。

真抓实干，推动调研成果落地见效。调研成果怎么样，要靠实践来检验，最终要落到一项项具体工作中。对调研中反映和发现的问题，提出的相关意见建议，要逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单，逐一列出解决措施、责任单位、责任人和完成时限，明确时间表、路线图。对短期能够解决的，立行立改、马上就办。对一时难以解决、需要持续推进的，明确目标，紧盯不放，一抓到底。坚持统筹推进，对表现在基层、根子上面的问题，对涉及多个地区或部门单位的问题，上下协同、整体推动解决。

纪检监察机关要在推进调研成果转化运用上走在前、作表率。持续用好深学习、实调研、抓落实工作方法，全面梳理汇总调研情况，建立调研成果转化运用清单，狠抓落实，把调研过程作为强化责任担当、提高工作成效的过程，不断用党的创新理论回答和解决新时代新征程纪检监察工作面临的重大问题，使工作思路举措更加科学、更加严密、更加有效，在新的更高起点上推动纪检监察工作高质量发展。

廉洁文化建设

尽小者大 慎微者著

《资治通鉴》记载，汉武帝“诏举贤良方正直言极谏之士”，策问“古今治道”。董仲舒对答曰：“尽小者大，慎微者著。”意为在许多小事上努力，才能成就大事业；在诸项小节上谨慎，方可德行显耀。这也启示我们，无论治学还是为政，想要有所成就，必须注重从每件看似平凡的小事做起，勿厌其“微”，莫嫌其“凡”，日拱一卒，功不唐捐。

一个人品德的养成、知识的丰富、能力的提升、事业的发展，没有捷径可走。东汉陈蕃少时，一心只想干大事、成大业。一日，其友薛勤来访，见其所居房间很是零乱，便问他为何不洒扫，他应答曰：“大丈夫处世，当扫除天下，安事一室乎？”薛勤当即反问：“一屋不扫，何以扫天下？”陈蕃受教改之，后有所成。

大事源自小事起，大德应须矜细行。古往今来，大凡清官廉吏都深谙此理。唐朝名臣陆贽严苛于己，深知忽微细小之重要，对分外财物分毫不取。时人责备他：“清慎太过，诸道馈遗，一皆拒绝，恐事情不通。”他却正色驳斥：“利于小者必害于大，贿道一开，展转滋甚。”拒绝腐败应该防微杜渐，从小处严起，受贿的口子一开，胃口只会越来越大。

揆诸现实，有个别党员干部片面认为，只要在大原则上不触碰“红线”，小事小节无需谨慎细究。殊不知，事物的变化从量变开始，演变到一定程度就会发生质的转变。许多腐败分子从政之初，不乏豪情壮志，也想为官一任、造福一方，但往往随着职位变化，逐渐放松思想“总开关”，经不住诱惑，耐不得寂寞，遂在推杯换盏中淡忘了初心，在小恩小惠中丢掉了原则，最终防线动摇清廉失守，从而沦为“糖衣炮弹”的俘虏。

“微邪者，大邪之所生也。”“微邪”之中往往隐藏着“大邪”。对于党员干部来讲，小事小节更像一面镜子，其中有党性、有原则、有人格，“忽微”之中见品德，“细小”里面现作风，切勿小觑，不可不慎。周恩来、焦裕禄、谷文昌……一批批优秀共产党员人崇廉尚德、公而忘私，为我们树立了廉洁自律的榜样。

面对各种诱惑，惟有不舍尺寸之功，秉持“与人不求备，检身若不及”，勤扫“思想尘”，常破“心中贼”，不弃微末、防微杜渐，方能做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”。

从严治党金句

随着改革开放逐步深入，社会利益多元化、思想多样化也深刻影响到党员、干部的观念和行为。我们必须在重大问题、严峻形势面前始终心往一处想、劲往一处使，做到凝心聚力、众志成城，确保全党紧密团结在党中央周围，步调一致向前走。